

**Отзыв рецензента
на выпускную квалификационную работу
студентки Н.Н. Ховрич
«Дэн Сяопин – революционер, маоист и реформатор китайского социализма»**

Дипломная работа Н.Н. Ховрич посвящена интересной и актуальной теме. В современных условиях исторический опыт Китая в деле модернизации экономики представляется очень интересным и актуальным. Особый интерес, традиционно, вызывает проблема роли личности в истории.

Рецензируемая работа состоит из введения, двух глав, заключения, приложения, списка источников и литературы. Во введении обосновывается актуальность темы, отмечены объект и предмет, сформулированы цель и задачи исследования. Хронологические и территориальные рамки хорошо обоснованы, указаны методы исторического исследования. В этой части дипломной работы показаны историография и источниковая база дипломного исследования.

В первой главе рассмотрена личность Дэн Сяопина. Н.Н. Ховрич осветила биографию китайского политика, показала источники формирования революционных взглядов будущего китайского лидера. Отдельный параграф выделен для рассмотрения такой проблемы, как «Теоретико-идеологическая платформа реформ Дэн Сяопина». Вторая глава, «Дэн Сяопин и экономическая модернизация Китая», посвящена собственно реформам в Китае, начавшимся в 1978 г. В заключении дипломного сочинения сделаны выводы и подведены итоги работы. В приложении даны в качестве иллюстративного материала копии документов и фотографий, отражающие жизненный путь Дэн Сяопина. В списке источников и литературы указаны 43 публикации и два интернетресурса.

Выбор тема дипломного сочинения достаточно обоснован. Ценность работе придает ее актуальность. Содержание работы соответствует заявленной теме и предложенному плану. Работа свидетельствует об умении автора работать с историческими источниками и научной литературой. Автор дипломного сочинения проделала, показала кругозор, умение ставить проблемы, делать обобщения и выводы. Н.Н. Ховрич достаточно подготовлена методологически, владеет методами исторического исследования. Работа написана грамотным и доступным языком, серьезных замечаний по оформлению диплома нет.

Главным недостатком является узкий круг исторических источников, в следствии чего автор дипломного сочинения ограничен в части самостоятельного погружения в проблемы и возможности прийти к оригинальным выводам. В работе не показано влияние советско-китайского взаимодействия на становление личности Дэн Сяопина, нет сравнительного анализа с реформами в России.

Дипломное сочинение Н.Н. Ховрич является самостоятельной работой, выполненной на достаточном для дипломного сочинения уровне. Работа указывает на то, что ее автор овладел умениями и навыками работы учителя истории. Дипломное сочинение Н.Н. Ховрич соответствует требованиям, предъявляемым к данному виду работ, и заслуживает положительной оценки.

Доктор исторических наук
Профессор кафедры всеобщей истории
В.Г. Дацышен

13 декабря 2015 г.